吉



以高效能市场监管服务高质量发展

-2023年日喀则市市场监管局工作扫描

图/文 本报记者 杨子彦 扎西顿珠



图为食品安全宣传月期间,日喀则市市场监管局工作人员邀请市民现场开展 食品安全"你点我检"活动

1.5万户,同比增长68.07%,总量达到

10.2万户,成为继拉萨市后全区第二个

不断优化营商环境的结果,同时离不

开市场监管局持续深化"放管服"改

革,建设质量强市,夯实高质量发展的

营主体发展,强化事中事后监管,年报

率达96.72%,部门联合"双随机、一公

开"监管,任务量第一、超期率最低、完

成率100%。持续推进公平竞争审查,

抽查规范性文件等598份,整改问题

89个。深入实施质量强市战略,牵头

制定全区首个"食安封签"团体标准,

设立全市首个质量基础设施"一站式"

服务平台,1家企业和1名个人入围

"西藏质量奖"候选名单。建设气瓶质

量安全溯源系统,为12.3万只气瓶安

装"溯源码",气站自有气瓶安装率

100%; 检测所成为全区七地市首个独

立自主运行并获得食品药品检验资

质、首个拥有5项医用计量器具检定标

2023年,日喀则市市场监管局被

准的市级检定机构。

经营主体的蓬勃发展是日喀则市

日喀则市市场监管局聚焦服务经

存续经营主体突破10万户的地级市。

查办各类违法案件180起(含简易 程序案件),案值85.73万元,罚没款 103.48万元,有效打击了违法行为、彰 显了法律威严;

如期完成"双随机、一公开"抽查, 立案查处公示率达100%,考核均位列

建立知识产权诉调对接机制,挂 牌成立首个区外知识产权维权援助工 作站;

翻开日喀则市市场监管局 2023年 "成绩单",一串串亮眼数据,一项项务 实工作,折射出其以高水平市场监管服 务高质量发展的有力举措和显著成效。

在过去一年,日喀则市市场监管局 坚持以人民为中心的发展思想,聚焦 "四件大事",聚力"四个创建",紧扣监 管主题、更新监管理念、转变监管方式, 奋勇争先、争创一流,扎实推进市场监 管各项工作,更好服务和保障人民群众 高品质生活,奋力谱写市场监管事业发

夯实高质量发展根基

2023年,日喀则市新增经营主体

安全出口介

国家市场监督管理总局评为"产品质 量安全监督保障贡献突出集体",荣获 中华商标协会"2023中华品牌商标博 览会贡献奖"。

以监管执法护航民生

去年7月起,不少日喀则市民发 现,外卖包装多了一道"安全锁"-食安封签。

"有了这个小封条,我们点外卖更放 心了,不用担心食品在配送过程中受污 染、被动手脚。"市民扎西平措告诉记者。

作为国家食品安全示范城市创建 工作的具体举措之一,日喀则市市场 监管局订制 430 万张"食安封签"投放 市场,旨在加强网络餐饮食品安全监 管,规范餐饮外卖经营秩序,打造放心 食品消费环境,守护广大市民"舌尖上

民以食为天,食以安为先。日喀 则市市场监管局全面落实"四个最严" 要求,创新开展食药安办主任"大走 访",解决食品安全突出问题68个;建 成"5G+智慧监管信息化项目""智慧 农贸市场快检系统""智慧市场监管指 挥中心",补齐了监管技术短板;建成 全市首个食品安全主题公园,在主流 媒体发布食品安全信息71条,提升群 众知晓率,食品安全群众满意度跃居 全区第一。开展监督抽检和"你点我 检、服务惠民生"、"一老一小"食品抽 检等 2069 批次,合格率 98.79%,食品 安全迈上新水平;杜绝"舌尖上的浪 费",开出全市首张"反食品浪费"罚 单,促进群众文明用餐

在药品安全监管方面,日喀则市 市场监管局现场指导基层制剂室规范 化改造,开展药品医疗器械经营和使 用单位提档升级,在全区率先开展诚 信分级评定,创建各类示范单位337 家,乡镇卫生院药械安全标准化建设 实现全覆盖,确保了"两品一械"安 全。2023年,该局被评为"全国药品不 良反应监测评价表现突出单位"和"药 品监管统计数据上报示范单位",在药 品安全监管考核中连续两年位列第

一,走在全区前列。

聚焦重点扬优势补短板

2023年,日喀则市市场监管局聚 焦重点领域,紧盯关键环节,凝聚各方 力量,发挥监管职能,为高质量发展提 供更有力的支撑。

大力推进知识产权保护,全市注 册商标6356件,地理标志证明商标46 件,专利250件,比2019年分别增长 155.88%、70.37%、106.61%;办理知识 产权案件20起,同比增长400%,创五 年新高;首次建立知识产权诉调对接 机制,建成维权援助站27家,加快推动 纠纷多元化解,完善了跨区域联动机 制。岗巴县建设的国家级地理标志产 品保护示范区让"岗巴羊"品牌更响 亮;吉隆县成功办理一起商标侵权案 件;亚东县积极申报亚东鲑鱼、帕里牦 牛地理标志,保护产品顺利推进。

突出加强"四个安全"监管,依法 维护市场秩序,查办违法案件总量比 2019年增长130.77%;积极推行"首违 不罚、轻微免罚",对176家首次未按规 定年报的企业免予处罚,体现了执法 "温度";受理消费者投诉举报1069件、 市长热线转办线索180件,挽回经济损 失246万余元。

日喀则市特种设备拥有量位居全 区第二。日喀则市市场监管局扎实推 进特种设备监管责任落实,实现了"两 个规定"落实率、电梯安装告知审核 率、投保率、钢瓶检验率、设备检验率5 个 100%, 特种设备继续保持"零事 故",监管信息化水平明显提升,安全 保障能力持续增强。

此外,日喀则市市场监管局以锤 炼市监本领为目标,深入开展主题教 育,在全市创新开展美丽乡村建设"市 场监管'四下基层'"专项行动,重点保 障农牧区市场安全,通过政策宣讲、现 场指导、以查代训,农牧区食品药品等 重点领域安全水平显著提升;举办"珠 峰领航·市监业务大讲堂"8次、专题培 训18场、培训118人,促进政治素质。 业务技能同步提升。



图为相关工作人员在江孜县开展创建国家食品安全示范城市点位检查工作。

本报日喀则电(记者 扎

西顿珠)近日,日喀则市吉

隆县折巴乡麦玛村举行 2023年度牦牛合作社分红

仪式,共计分红51万余元。 分红仪式上,合作社负 责同志介绍了自2021年牦 牛合作社成立以来的运营

及资金运转等有关情况,村 民们有序对账、签字,领取 现金和物品,每个人脸上都

洋溢着喜悦。据统计,三年

来,合作社总收入达111万

桑表示,通过分红,让牧民

群众切实感受到合作社产

业发展带来的红利,进一步

调动了广大群众劳动致富

的积极性,摒弃过去的"等、

靠、要"的思想。下一步,会

进一步发展壮大合作社,让

群众享受到更多的红利,不

断提升大家的获得感、幸福

感、安全感。

麦玛村村委会主任格

吉隆县折巴乡麦玛村

合

分

移民管理警察马磊:

笔下家国情怀 心怀大好山河

本报记者 杨子彦 本报通讯员 胡梦婷

今年春节前夕,远在陕西西安 休假的马磊,利用闲暇时间,书写了 230余副春联、福字,寄给了坚守在 雪域边关的西藏边检总站日喀则边 境管理支队的战友们。

"秉公断案民皆喜,执法如山国 永宁""服务万家心欢喜,造福一方 业兴旺"……一副副春联将美好祝 福送至雪域边关,一个个文字意气 风发,描绘着戍边民警心中祖国的 大好山河。

这样的"大手笔"不是一时兴 起。马磊常常会利用闲暇时间,将 戍边豪情化作灵感,将感情倾注于 书法,表达对这片土地深沉的爱。

特别是2021年,马磊用了整整 一年的时间,用小篆体书写了长达 百米、共计约1.5万字的《共产党宣 言》,庆贺党的百年华诞。

这部作品是在几百个夜里完成 的,夜里很冷,他就把砚台放在暖气 片上,防止墨汁冻上;心暖似火,他 总抑制不住对党的热爱之情, 捂热 了手继续奋笔疾书。

马磊是日喀则边境管理支队亚 热边境派出所民警,工作地点在日 喀则市仲巴县亚热乡。这里平均海 拔5300米,含氧量只有平原的40%, 年平均气温零下20℃。因地处偏 远,说这里是"雪域孤岛",一点也不

时光荏苒,粗略算下来,马磊在 此工作已8年有余。为何坚守?如 何坚持?面对记者的提问,他只是 腼腆地笑笑,并无太多言语。而亚 热边境派出所墙上印的大字"什么 也不说,祖国知道我",或许已经给 了我们答案。

已将身心酬社稷,江山壮丽催 诗笔。像马磊这样的移民管理警察 还有很多,他们舍小家、顾大家,用 脚步丈量每一寸国土,守万家灯火, 望山河无恙,用忠诚诠释初心,用行 动践行使命,在祖国的边境线上绽

年轻干部是党和国家事业发展的希望。近年 来,日喀则市吉隆县着眼抓好后继有人这个根本大 计,把培养选拔优秀年轻干部作为加强领导班子和 干部队伍建设的基础性工程推进落实,及时发现、 常态培养、大胆使用年轻干部,全面激发"后浪"勇 立潮头、奋勇争先的奔涌活力。

广比优选, 蓄足年轻干部"源头活水"。 吉隆县 着眼发展长远和干部需求,定期开展年轻干部谈心谈 话、专项调研,深入机关单位、重点项目一线、各驻村 点,精准考察掌握7名优秀年轻干部政治素质、作风 担当、能力水平、人品操守。建立优秀年轻干部动态 储备库,综合考虑学历学位、工作实绩等因素,采取择 优推荐、广比优选等方式,储备能力突出、表现优异、 有发展潜力的科级干部8名、普通干部46名,给予重 点关注和培养,对个别后期表现欠佳的年轻干部,因 势利导、适时适地进行调整。同时,依托公务员和事 业单位人员招录、区市人才引进等途径,不断推动年 轻干部"蓄水池"扩容更新。

精雕细琢,推动年轻干部"中流击水"。吉隆县 围绕培养造就政治过硬、适应新时代要求、具备领 导社会主义现代化建设能力的高素质干部队伍,结 合干部教育培训工作实际,按照"缺什么、补什么" 的原则,实施好年度干部教育培训计划,统筹抓好 分类培训、挂职锻炼、跟班学习,鼓励支持继续教 育,积极引导年轻干部上讲台,帮助年轻干部有针 对性地补短板、强弱项,打牢履职尽责的能力基 础。把火热的实践作为生动课堂,先后选派31名年 轻干部到重点项目一线、产业发展、招商引资、驻村 驻寺等关键吃劲岗位上学真本领、练真功夫。坚持 管在平时、严在经常,发扬"四敢"精神,改进作风狠 抓落实,以分级分类考核、"躺平式"干部排查整治 为抓手,从严教育管理年轻干部,将"选苗""蹲苗" "育苗""护苗"贯穿于年轻干部队伍建设全过程。

不拘一格,激活年轻干部"一池春水"。吉隆县 聚焦领导班子结构功能优化提升和年轻干部素质 能力全面提高,坚持有为者有位、能干者能上、优秀 者优先,有计划腾出一定数量的领导位子,为年轻 干部成长进步创造条件。勇于打破隐形台阶,对发 展潜力大的优秀年轻干部,列为后备领导干部进行 重点培养,对在基层一线、复杂环境经受讨历练,在 县委重大任务、突发事件、改革攻坚中经受住考验 的成熟优秀年轻干部大胆使用。去年以来,紧紧围 绕"三区一高地"创建、"两区"建设、文旅产业等工 作,6名年轻干部被列为后备领导干部进行培养,68 名表现突出的优秀年轻干部获得晋升职级或提拔 重用,切实做到选贤任能、用当其时。

青

潮

人行日喀则市分行

开展金融综治宣传活动

本报日喀则电(记者 扎西顿珠)近 日,人民银行日喀则市分行组织职 能部门深入市区街道开展综治宣传 活动,助力提升社会群体反诈意识 和能力。

活动中,工作人员采取"设立专 门点位、悬挂醒目横幅、摆设宣传 桌、发放知识资料、集中讲解普及、 个别当面释疑"措施,结合当前社会 领域高度关注的电信诈骗和拒收人 民币现金等民生问题,主动向来往 市民切实讲解当前平安创建面临形 势任务。

据了解,近年来,人民银行日喀则 市分行高站位实施金融高质量发展目 标导向,深化推进新时期金融领域高 水平安全工作,精准聚焦社会受众普 遍关注的民生问题,统筹动员金融各 类优质平台资源,切实保障市民急难 愁盼金融安全需求,以"金融保稳定 金融护民生"理念,全力践行新时代人

民银行社会综治职责。

南木林县

做好春季义务植树工作

本报日喀则电(记者 扎西顿珠) 日前,为确保义务植树工作的顺利开 展,日喀则市南木林县牢固树立和践 行绿水青山就是金山银山的理念,有 序开展春季义务植树准备工作,确保

40万株苗木的顺利种植。 据悉,南木林县高度重视义务植 树前期准备工作,邀请自治区专家在 种植技术、品种选择、土地改良、后期 管护、病虫害防治等方面,对月季种植 选地给予现场指导;统筹安排各个乡

镇做好挖掘树坑、苗木选择、准备水源 等工作。南木林县林草局严格按照上 级部门的要求,做好日常调度,实时统 计每周种植情况进行上报,争取在4月 底圆满完成40万株苗木的种植任务。

南木林县相关负责人表示,全民 义务植树活动是造福人民的一项伟大 事业。南木林县将以义务植树活动为 契机,增强全民绿化意识、加快南木林 县绿化国土和生态环境的建设,让南 木林县更绿、更美。



日前,日喀则市妇联举办"跟党奋进新征程巾帼建功新时代"庆祝"三八"国际 劳动妇女节红歌比赛,以一场精彩绝伦的红歌盛宴,激发了现场观众的爱国情怀。

本报记者 扎西顿珠 摄